

关键词：乡村振兴

2018年3月8日 星期四

组版编辑 李燕

周口晚报

E-mail:zkrbly@126.com

4

核心提示

党的十九大报告提出，要在我国实施乡村振兴战略。今年我市政府工作报告中，“着力实施乡村振兴”更是作为一项重点工作被阐述和安排部署。2018年，我市要按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，科学编制实施乡村振兴战略规划，探索出一条有周口特色的乡村振兴之路，推动实现农业强、农村美、农民富。而在记者的采访中，这样的美好愿景已经初露端倪了。

打造100个以上市级产业扶贫示范基地

■策划统筹 李伟 牛思光 ■执行 朱东一

报告摘录

加大产业扶贫示范基地建设力度，再打造市级产业扶贫示范基地100个以上，实现所有贫困户产业扶贫全覆盖。

抓好标准化“扶贫车间”建设，带动更多贫困户就近就业增收。

推广“渔光互补”和“爱心超市”等产业扶贫项目，拓宽增收渠道。

在扶贫中突出扶智、扶技，利用“雨露计划”“阳光工程”等政策措施，加强对贫

困人口的职业技能培训，提高其创业就业能力和脱贫致富本领。

统筹整合涉农资金，持续加大投入力度，统筹推进贫困村和非贫困村的基础设施建设，实现通村道路、标准化卫生室、综合性文化服务中心等全覆盖。

认真落实转移就业、社会保障、特殊救助、医疗卫生、教育培训等方面扶贫政策，夯实行业帮扶责任。

部门声音

市扶贫办相关负责人介绍，我市围绕脱贫攻坚的总体目标，以产业发展为重点，以带动贫困群众增收脱贫为根本目的，打造了一批精准扶贫产业基地、标准化扶贫车间。截至目前，全市实施产业扶贫项目1468个，辐射带动23.92万人。190个产业扶贫示范基地达到市级示范基地标准，直接带动14.63万贫困人口增收致富；129个标准化扶贫车间直接带动1862人增收，走出了一条地域特色鲜明的产业扶贫路子。

市委、市政府立足农业大市、贫困大市的基本市情，确定把发展产业作为扶贫带贫的重要抓手，出台一系列指导意见，设立市级产业扶贫示范基地评选标准和标准化扶贫车间评选标准，并针对不同类别的贫困户，充分利用产业基地、扶贫车间的扶贫带贫效能，千方百计拓宽贫困户收入渠道。

扶贫工作涉及民生，责任重于泰山。市脱贫攻坚领导小组

组采取一系列措施，确保产业扶贫稳步推进。他们从市直有关单位中抽调32名优秀处级干部和副处级后备干部，组建了8个督导暗访组，对各县市区产业扶贫情况进行“一对一”督导检查；坚持“台账工作法”，为每一个示范基地建立台账，动态掌握基地建设内容、基地建设时间节点、项目资金性质、资金额度、签订贫困户协议情况、贫困户受益情况等，实行周汇总、月总结，对产业基地的扶贫带贫进行动态化管理，确保基地真扶贫。

市扶贫办下一步将推进扶贫车间建设，增加扶贫车间在贫困村的覆盖点。同时，会更加注重扶贫车间的投产运营率，确保资源有效利用，让更多贫困群众真正实现在家门口就业，顾家脱贫两不误。

另外，持续打造市级产业扶贫示范基地，完成2018年不少于100个示范基地的目标任务，让贫困群众可以真正依托产业基地稳定脱贫不返贫。(03)

记者见闻

3月1日上午，在商水县扶贫示范基地河南阿尔本制衣有限公司车间，记者看到一片繁忙的景象，机器轰鸣，工人们紧张而有序地工作着。

据了解，河南阿尔本制衣有限公司的工人大多来自商水县城及周边乡镇。对于工人来说，在家门口就业好处多多。商水县邓城镇的丁娜琴接受记者采访时高兴地说：“两年前我在浙江打工，每年只能回来一趟，家中老小没法照顾。现在好了，在家门口上班，实现了照顾家庭、挣钱两不误。”

河南阿尔本制衣有限公司积极响应

国家精准扶贫的号召，以“巧媳妇”工程为载体，大力实施产业扶贫，通过解决留守妇女就业问题，帮助困难群众在家门口就业，实现脱贫致富。该公司用工商人员来自商水县17个乡镇(办事处)多个行政村及周边县(市)部分乡镇(村)，已解决留守妇女就业岗位3360余个。

河南阿尔本制衣有限公司采取“企业+加工点”的形式，建立加工点80多个，其中有52个贫困村的3000多户家庭参与加工，并对贫困户进行专门技术培训，免费为其提供缝纫机。目前，公司已精准扶贫近600人。



河南阿尔本制衣有限公司